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En estas páginas tomamos la base de datos de Latinobarómetro.org para graficar algunas variables y su evolución, 
con el objetivo de ampliar la mirada sobre la opinión pública Argentina y su relación con el escenario 
sudamericano. El objetivo es describir algunos temas de estas encuestas que nos interesan especialmente, como 
la satisfacción con la economía o la valoración sobre la distribución del ingreso y la desigualdad. 

Algunas notas y aclaraciones generales:

• Comparar Argentina contra el total regional representa más bien un ejercicio para tener una referencia sobre la 
opinión de un conjunto más amplio. En general sirve como complemento a la comparación entre países, y no 
tanto como ayuda a la comprensión sobre un país en particular, en este caso Argentina. Por eso la mirada positiva 
o negativa en algunos temas de Argentina respecto de la región es siempre una referencia general.

 
• Cuando hablamos de Sudamérica incluimos los siguientes países: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, 

Ecuador, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela. 

• El descenso en general de la satisfacción con la democracia y el declive de su apoyo, particularmente desde 2010 
en la región, se califica en el informe de 2023 de Latinobarómetro como recesión democrática. Según ese 
informe, esta se puede vincular a dos fenómenos: los ciclos económicos más generales que atravesó la región y  
el bajo desempeño gubernamental de las élites políticas. 

• El crecimiento de la intolerancia a la desigualdad que hay desde 2020 al 2023 en Argentina, junto con el aumento 
de la mirada negativa sobre la distribución del ingreso, pueden plantearse como correlatos del aumento en la 
insatisfacción democrática, o la idea de que cada vez se avanza menos en combatir la corrupción. 

• En efecto, se puede plantear que la impugnación de la desigualdad y el descontento con la distribución de 
ingresos, también se vincula a un incremento de la crítica a la política y el estado. 

INTRODUCCIÓN



• En 2016 hay un quiebre.
• Tomar 2013-23 implica tomar períodos con las dos curvas al 

frente en cada uno. Mixto. 
• No computar el NINGUNO en el periodo porque no está siempre 

medido el ninguno. 
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En general, ¿diría Ud. que está muy satisfecho, más bien satisfecho, no muy satisfecho o nada satisfecho con el funcionamiento de la 
democracia en Argentina?

Satisfecho Insatisfecho Ns/Nc

SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA EN ARGENTINA 1995-2023

Siguiendo los informes de Latinobarómetro, agrupamos las respuestas “muy satisfecho” y “más bien satisfecho” en la categoría “Satisfecho”. Y “no muy 
satisfecho” y “para nada satisfecho” en “Insatisfecho”
A partir de 2016 se revierte un período previo de 6 años de sentimiento positivo con la democracia en Argentina.

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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En general, ¿diría Ud. que está muy satisfecho, más bien satisfecho, no muy satisfecho o nada satisfecho con el funcionamiento de 
la democracia en su país? Sudamérica

Satisfecho Insatisfecho Ns/Nc

SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA EN SUDAMÉRICA 1995-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

El período de relativa satisfacción que en Argentina se da en 2010-2016, parece verse reflejado con valores más negativos en el período 2009-2015 
en Sudamérica, a partir del cual hay un declive más pronunciado en la satisfacción.  
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Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

PERFILES DE SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA EN ARGENTINA. DOS 
PERÍODOS: 2013-2017 y 2018-2023. 

2013-2017 2018-2023

El período 2013-2017 está calculado en base al total de cuatro encuestas: 2013, 2015, 2016 y 2017, mientras que el de 2018-2023 está hecho en base a tres encuestas: 2018, 
2020 y 2023. En la encuesta de 2016 no contamos con la variable de clase social, pues no figura preguntada. En la página de Perfiles en la distribución del ingreso (13) se 
aclara el uso de las variables Educación y Orientación ideológica. 
Tomando esos períodos de 5 años vemos que el último supera con una diferencia amplia al primero en cuanto a la insatisfacción. Si miramos los insatisfechos del 2018-
2023, notamos que ninguna categoría se ubica debajo del 55%, excepto en entrevistados de clase alta. 
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Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

En Argentina históricamente la delincuencia supera como problema individual al resto de categorías, excepto que incluyamos en 
economía a inflación, pobreza y desocupación, que en 2023 juntas superan el 46%. 
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Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

Una distribución más pareja que en Argentina en los últimos años aparece en el total regional, donde la corrupción y situación política 
registran valores similares a los de nuestro país.  



Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

INSTITUCIONES. EVALUACIÓN DEL GOBIERNO EN ARGENTINA 2002-2023
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Incluimos preguntas de evaluación política que en muchos casos tienen paralelos con el resto de las respuestas.



Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

INSTITUCIONES. EVALUACIÓN DEL GOBIERNO EN SU PAÍS. SUDAMÉRICA 2002-
2023
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¿Qué tan justa cree Ud. que es la distribución del ingreso en Argentina? 

Muy justa Justa Injusta Muy injusta Ns/Nc

JUSTICIA EN LA DISTRIBUCIÓN DEL INGRESO. ARGENTINA 1997-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

El declive de la respuesta “muy injusta” a partir del 2002 tiene su punto más bajo en 2013 para volver a incrementarse, sin aun estar a la delantera de la 
respuesta “injusta”, más moderada. 
A diferencia de la evaluación global en la región, en Argentina la respuesta “justa” llega a superar el 15% sólo entre 2011 y 2016. Y supera el 10% entre 
2010 y 2017.
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¿Qué tan justa cree Ud. que es la distribución del ingreso en su país? Sudamérica 

Muy justa Justa Injusta Muy injusta Ns/Nc

JUSTICIA EN LA DISTRIBUCIÓN DEL INGRESO. SUDAMÉRICA 1997-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

En general se puede señalar que las respuestas son algo menos negativas en la valoración de la distribución del ingreso que en Argentina.
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Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

PERFILES DE EVALUACIÓN DE JUSTICIA EN LA DISTRIBUCIÓN DEL INGRESO EN 
SUDAMÉRICA 2023

En la variable educación tomamos la recodificación en tres segmentos utilizada por Latinobarómetro, que aparece por ejemplo en el informe 2023, 
mientras que en orientación ideológica recodificamos las respuestas de la siguiente manera. 0 = extrema izquierda, 1-2-3= izquierda, 4-5-6 = centro, 
7-8-9 = derecha, 10 = extrema derecha.  
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Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

EL NIVEL DE DESIGUALDAD EN SU PAÍS, ¿ES ACEPTABLE O INACEPTABLE? 
ARGENTINA Y SUDAMÉRICA. 2020 y 2023. 

Argentina Sudamérica

Esta pregunta se ha realizado solamente en 2020 y 2023. Es de notar que el incremento en 2023 para Argentina de las respuestas 1, 2 y 3, 
en detrimento de las respuestas más al centro de la escala. En 2023 el 64,2% de las respuestas en Argentina se ubican entre 1 y 3.  



IMAGEN DEL PROGRESO DEL PAÍS. ARGENTINA 1995-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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¿Diría Ud. que Argentina...? 

Está progresando Está estancado Está en retroceso Ns/Nc

Tanto para el caso Argentino como para la región la línea amarilla, que dice que el país está estancado ha tenido valores relativamente 
similares, entre 40% y 55% aproximadamente, mientras que desde 2011 se oponen las trayectorias de la visión de progreso frente a la de 
retroceso, mostrando en 2020 el valor más bajo de la respuesta de que Argentina progresa. 



IMAGEN DEL PROGRESO DEL PAÍS. SUDAMÉRICA 1995-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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¿Diría Ud. que su país...? Sudamérica 

Está progresando Está estancado Está en retroceso Ns/Nc

En la región la oposición entre progreso y retroceso es amplia durante 15 años aproximadamente, a favor del progreso. Aun a partir de 
2015, donde la idea de retroceso comienza un ascenso, no llega a los niveles de pesimismo sobre esta pregunta que predomina en 
Argentina. 



SATISFACCIÓN CON EL FUNCIONAMIENTO DE LA ECONOMÍA EN ARGENTINA 
2002-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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Satisfacción con el funcionamiento de la economía en Argentina.

Muy satisfecho Más bien satisfecho No muy satisfecho Nada satisfecho Ns/Nc

Nuevamente aquí para Argentina 2011 es un año importante, donde se aprecian 12 años de crecimiento de la insatisfacción, con una leve 
disminución de ese pesimismo en la encuesta 2023 respecto de la anterior.



SATISFACCIÓN CON EL FUNCIONAMIENTO DE LA ECONOMÍA EN ARGENTINA 
2002-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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Satisfacción con el funcionamiento de la economía en su país. Sudamérica.

Muy satisfecho Más bien satisfecho No muy satisfecho Nada satisfecho Ns/Nc

En la región aparece un comportamiento similar en las respuestas a partir de 2011 y de la leve diferencia entre el 2023 y 2020.



CALIFICACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA ACTUAL EN ARGENTINA 1995-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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¿Cómo calificaría en general la situación económica actual de Argentina? 

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala

En este gráfico, como en otro más adelante, se suprime la categoría “No sabe/No contesta” para simplificar la lectura. 
En este caso se puede ver el paralelismo con las respuestas sobre insatisfacción. 



CALIFICACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA ACTUAL EN SU PAÍS. SUDAMÉRICA 
1995-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
En este gráfico, como en otro más adelante, se suprime la categoría “No sabe/No contesta” para simplificar la lectura
En la región en su conjunto se modera la tendencia general, donde las respuestas “mala” y “muy mala” se incrementan en los últimos 12 o 
13 años, pero no tan pronunciadamente. 
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¿Cómo calificaría en general la situación económica actual de su país?  Sudamérica 

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala



Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

CALIFICACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA EN ARGENTINA 2001-2023
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En los próximos 12 meses, ¿cree Ud. que, en general, la situación económica de Argentina estará mejor, igual o 
peor que ahora?

Mucho mejor Un poco mejor Igual Un poco peor Mucho peor Ns/Nc

En esta pregunta predomina un poco más el optimismo sobre el futuro, donde la idea de que la economía va a estar “mucho peor” supera a 
la de “igual” y “un poco mejor” solo en 2018 y 2020 al lo largo del período. 



Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

CALIFICACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA EN SU PAÍS. SUDAMÉRICA 
2001-2023
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En los próximos 12 meses, ¿cree Ud. que, en general, la situación económica de su país estará mejor, igual o 
peor que ahora? Sudamérica.

Mucho mejor Un poco mejor Igual Un poco peor Mucho peor Ns/Nc

Aquí también se aprecia la mejor evaluación de la economía que vemos cuando tomamos a la región en su conjunto. 



Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

CALIFICACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA PERSONAL. ARGENTINA 
2001-2023
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En los próximos 12 meses, ¿cree Ud. que, en general, su situación económica y la de su familia será mejor, 
igual o peor que ahora? Argentina

Mucho mejor Un poco mejor Casi igual Un poco peor Mucho peor Ns/Nc

En el caso de la situación personal y familiar en conjunto predominan la idea de que se va a estar “un poco mejor” o “casi igual”. .Sin 
embargo, “un poco mejor” se reduce cerca de un 20% entre 2016 y 2019, mientras que aumentan paulatinamente desde 2011 las opciones 
de “peor” . 



Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

CALIFICACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA PERSONAL. SUDAMÉRICA 
2001-2023
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En los próximos 12 meses, ¿cree Ud. que, en general, su situación económica y la de su familia será mejor, 
igual o peor que ahora? Sudamérica

Mucho mejor Un poco mejor Casi igual Un poco peor Mucho peor Ns/Nc

En el caso de la situación personal y familiar en la región en conjunto es más claro el dominio de las respuestas optimistas. La opción de 
“mucho peor” nunca supera el 8%, mientras que la de “un poco peor” supera el 10% a partir de 2016. Ambas decrecieron levemente de 2020 
a 2023. 



PERCEPCIONES SOBRE LA CORRUPCIÓN. LUCHA CONTRA LA CORRUPCIÓN EN 
ARGENTINA 2004-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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¿Cuánto cree Ud. que se ha progresado en reducir la corrupción en las instituciones del estado en los 
últimos 2 años? Argentina 

Mucho Algo Poco Nada Ns/Nc

En este caso nuevamente a partir de 2011 comienza a incrementarse el descontento con los avances en materia de lucha contra la 
corrupción, registrando valores muy bajos históricamente para la respuesta de que se avanza en algo. 



PERCEPCIONES SOBRE LA CORRUPCIÓN. LUCHA CONTRA LA CORRUPCIÓN EN 
SU PAÍS. SUDAMÉRICA 2004-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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¿Cuánto cree Ud. que se ha progresado en reducir la corrupción en las instituciones del estado en los 
últimos 2 años? Sudamérica 

Mucho Algo Poco Nada Ns/Nc

La región en su conjunto exhibe una visión más optimista donde entre “mucho” y “algo” se acerca al 25% de las respuestas. 



PERCEPCIÓN DEL GOBIERNO: PARA TODOS O PARA LOS PODEROSOS. 
ARGENTINA 2004-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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En términos generales, ¿diría Ud. que Argentina está gobernada por unos cuantos grupos poderosos en su 
propio beneficio, o está gobernada para el bien del pueblo?

Grupos poderosos en su propio beneficio Para el bien de todo el pueblo Ns/Nc

Esta pregunta suele registrar valores muy distanciados entre las dos opciones, y puede señalarse que 2023 es el tercer valor más bajo en 
Argentina para la opción de que se gobierna para el pueblo, y viene declinando esa respuesta desde 2011. 



PERCEPCIÓN DEL GOBIERNO: PARA TODOS O PARA LOS PODEROSOS. 
SUDAMÉRICA 2004-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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En términos generales, ¿diría Ud. que su país está gobernado por unos cuantos grupos poderosos en su propio 
beneficio, o está gobernado para el bien del pueblo? Sudamérica

Grupos poderosos en su propio beneficio Para el bien de todo el pueblo Ns/Nc

En la región se aprecia una mayor distancia entre las dos respuestas a partir de 2015. 



OPINIONES SOBRE CORRUPCIÓN. CUÁN JUSTIFICABLE ES LA EVASIÓN DE 
IMPUESTOS EN ARGENTINA 1998-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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¿Cuán justificable cree Ud. que es evadir impuestos? Argentina

Para nada justificable

Muy poco justificable

Pocas veces justificable

Justificable

Muy justificable

Completamente justificable

La mayoría de las preguntas sobre percepción de la corrupción y fraude social en las encuestas de Latinobarómetro no involucran preguntas tan sistemáticas a lo largo del 
tiempo. En general es posible contrastar preguntas que apuntan a la evaluación del grado de corrupción en el país con preguntas sobre actitudes que adoptarían los 
entrevistados en distintas situaciones que implican actos de corrupción. La pregunta sobre la evasión fiscal es una de ellas, y es interesante marcar el declive desde 2013 
de la condena enérgica a la evasión fiscal, y el previo crecimiento de ese grado de condena entre 2005 y 2013.

RECODIFICADA 
1 = para nada justificable
2-3 = muy poco justificable
4-5 = pocas veces justificable
6-7 = justificable
8-9 = muy justificable
10 = completamente justificable

Se omiten las respuestas Ns/Nc 
para mejor visualización.



OPINIONES SOBRE CORRUPCIÓN. CUÁN JUSTIFICABLE ES LA EVASIÓN DE 
IMPUESTOS EN ARGENTINA 1998-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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¿Cuán justificable cree Ud. que es evadir impuestos?. Sudamérica

Para nada justificable

Muy poco justificable

Pocas veces justificable

Justificable

Muy justificable

Completamente justificable

En la región hay un grado de respuesta menor en la opción de “para nada justificable”, pero es más alta que en Argentina la respuesta “muy poco justificable”. También en 
este caso se registra un descenso en la condena a la evasión, pero ahora desde 2011. 

RECODIFICADA 
1 = para nada justificable
2-3 = muy poco justificable
4-5 = pocas veces justificable
6-7 = justificable
8-9 = muy justificable
10 = completamente justificable

Se omiten las respuestas Ns/Nc 
para mejor visualización.



OPINIONES ECONÓMICAS. LA ECONOMÍA DE MERCADO EN ARGENTINA 2003-
2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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La economía de mercado es el único sistema con el que Argentina puede llegar a ser un país desarrollado

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc

En este caso agrupamos las respuestas “muy de acuerdo” y “de acuerdo” versus las de “muy en desacuerdo” y “en desacuerdo”. 



OPINIONES ECONÓMICAS. LA ECONOMÍA DE MERCADO EN ARGENTINA 2003-
2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 
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La economía de mercado es el único sistema con el que el país puede llegar a ser un país desarrollado. Sudamérica

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc

Agrupamos las respuestas “muy de acuerdo” y “de acuerdo” versus las de “muy en desacuerdo” y “en desacuerdo”. 



OPINIONES POLÍTICAS. IZQUIERDA y DERECHA EN ARGENTINA 1995-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

En esta evolución habría que destacar la variación que tiene la línea de respuesta “ninguno”, de quienes prefieren no identificarse en esas categorías. Luego, el grueso de 
las respuestas cae en las categorías entre 4, 5 y 6 en primer lugar, y entre 7, 8 y 9, en segundo lugar. 
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En política se habla normalmente de "izquierda" y "derecha". En una escala dónde “0" es la “izquierda” y “10" la 
“derecha”, ¿dónde se ubicaría Ud.? Argentina

Extrema izquierda

Izquierda

Centro

Derecha

Extrema derecha

Ninguno

Ns/Nc

RECODIFICADA 
0 = extrema izquierda
1-2-3 = izquierda
4-5-6 = centro
7-8-9 = derecha
10 = extrema derecha



OPINIONES POLÍTICAS. IZQUIERDA y DERECHA EN SUDAMÉRICA 1995-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

En el caso de la región en conjunto, no es tan claro el predominio de las respuestas 7, 8 y 9, sobre las de la izquierda:, 1, 2 y 3. 
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En política se habla normalmente de "izquierda" y "derecha". En una escala dónde “0" es la “izquierda” y “10" la 
“derecha”, ¿dónde se ubicaría Ud.? Sudamérica
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Derecha

Extrema derecha
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RECODIFICADA 
0 = extrema izquierda
1-2-3 = izquierda
4-5-6 = centro
7-8-9 = derecha
10 = extrema derecha



IMAGEN DE LÍDERES. EL PAPA FRANCISCO EN ARGENTINA 2013-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

Entre los diferentes líderes que las encuestas de Latinobarómetro considera, la del Papa Francisco es importante para seguir la trayectoria de más de 10 años.
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IMAGEN DE LÍDERES. EL PAPA FRANCISCO EN SUDAMÉRICA 2013-2023

Elaborado a partir de datos de latinobarometro.org 

En la región en conjunto hay una mejor imagen del Papa que en Argentina, aunque con mayor indecisión o desconocimiento.  
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